

# 美国纽约曼哈顿区检察官办公室向中国返还38件文物艺术品

新华社 杨士龙

国家文物局17日在中国驻纽约总领事馆接收美国纽约曼哈顿区检察官办公室向中国返还的38件文物艺术品。

返还仪式上,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群表示,中美两国再次实现文物返还合作,标志着双方在文物追索返还行动上相向而行、相互信任。中方将继续积极履行中美关于防止中国文物非法入境美国的政府间谅解备忘录,与美方建立健全被盗文物信息通报机制,为保障文物安全、促进文明交流互鉴贡献两国的智慧和力量。

中国驻纽约总领事黄屏说,本次合作是积极落实两国元首“旧金山愿景”

的体现,将极大增进中美文化交流和两国人民友谊。今年是中美建交45周年,希望中美各界有识之士继续携手共进,持续推动中美关系稳定、健康、可持续发展。

美国纽约曼哈顿区检察官办公室打击文物非法贩运部门负责人马修·博格达诺斯表示,文化遗产具有汇聚人心、消弭差异的力量。流失文物返还原属国是正义之举,美方愿与中方为保护人类共同的文化遗产、为推动流失文物返还这一共同目标携手努力。

据悉,此次返还的38件中国文物艺术品大部分为中国藏传佛教文物,时代为元至明清时期,类别丰富、工艺精湛,其中的牙雕、木雕作品以及壁画残片较为罕

见,具有重要的历史、艺术和科学价值。今年3月,由美国纽约曼哈顿区检察官办公室缴获。国家文物局获悉消息后高度重视,第一时间开展核查等相关工作,与中国驻纽约总领事馆密切协作,在美方职能部门配合下,成功实现文物返还。上述文物在纽约接收后,国家文物局将适时安排文物回运工作。

2009年1月14日中美两国首次签署防止中国文物非法入境美国的政府间谅解备忘录以来,中美合作成功实现15批次504件/套流失美国的文物艺术品回归中国。本次返还是自2024年1月中美谅解备忘录有效期顺延以来,中美政府职能部门成功开展的首次文物返还合作。

## 加拿大最大黄金失窃案 6人落网查获60多支枪

新华社 惠晓霜

加拿大执法部门17日宣布,加拿大最大黄金失窃案已有6名嫌疑人落网,超过60支枪被查获,仍有3人在逃。

去年4月17日,一名卡车司机用伪造的提货单在多伦多市皮尔逊国际机场的加拿大航空公司仓库提走一批来自瑞士的货物:总重419公斤的6600根金条和折合250万加拿大元的外币。黄金价格近期猛涨,一度突破每盎司2400美元。这批失窃黄金约有14780盎司。

案发一年之际,加拿大警方公布9名嫌疑人身份,其中5名嫌疑人已在加拿大被捕,1人在美国落网,警方正在追捕另外3人。嫌疑人包括加拿大航空公司一名现雇员和一名前经理,前者被捕,后者仍在逃亡。

加拿大警方说,提取黄金和现金使用的提货单,是在事发仓库中用案发前一天提取一批海鲜的提货单伪造印制。“他们需要有人在加拿大航空公司做内应,以实施这次偷盗。”皮尔区警官迈克·马维蒂说。

皮尔区属于大多伦多地区,位于多伦多市以西,皮尔逊机场建在这里。

马维蒂介绍案情时说,警方正在搜捕那名加航前经理。他已于去年夏天辞职,案发后数天曾带引警员在事发仓库走访调查。

案发后,加拿大警方与美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局合作,追回1公斤失窃黄金和折合约43万加拿大元的外币。

美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局官员埃里克·德格里说,那名在美国被捕的嫌疑人落网时驾驶一辆汽车,在路上被执法人员拦下。执法人员在车上发现65支非法枪械,包括两支全自动枪械,据称嫌疑人打算走私这些非法枪械进入加拿大。“我们相信,他们熔化了黄金,用赃款购买了非法枪械。”马维蒂说。

皮尔区布兰普顿市市长帕特里克·布朗说,这是“加拿大历史上最大的黄金窃案”,案情如同电影或电视剧。皮尔区警察局长尼尚·杜赖亚帕说,案件细节“或许只有在奈飞网的连续剧里才能见到”。

## 美国男子 绑架骚扰9岁女童获重刑

新华社 杨舒怡

美国一名男子因绑架、性骚扰一名9岁女童,17日被判处47年至终身监禁。这属于不定期刑,由法院裁定刑期下限,执法部门在执行过程中视罪犯接受矫正的实际表现和效果来确定最终刑期。

美联社报道,现年47岁的小克雷格·罗斯今年2月认罪,承认去年9月30日在纽约州莫罗湖州立公园绑架及性骚扰一名9岁女童。当时这名女童正和朋友骑车,本打算再骑一圈就回家,没想到遭绑架。

法官本月17日对罗斯判刑;还对受害女童发布保护令,禁止罗斯接近女童或以邮件方式联络她。

当时案发后,100多人参与搜寻,历经48小时救出女童。警方认定,绑架者勒索赎金的字条上留有指纹,与罗斯指纹一致。

罗斯因绑架罪被判处25年至终身监禁,因性骚扰未成年人罪被判处22年至终身监禁,合计47年至终身监禁。这意味着他将坐牢至少47年。

## 晨光辉映喜马拉雅

4月17日,晨光耀嘎玛沟及远处的喜马拉雅山脉,清晨的第一缕阳光与雪山相映成趣,形成“日照金山”景象。

嘎玛沟位于西藏定日县与定结县之间,海拔从2100米攀升到5000多米。

图为晨光照射下的马卡鲁峰(无人机照片)。

新华社  
丁增尼达 摄

## 碰瓷“鸟苏”?“鸟苏”被判赔偿208万元

新华社 罗沙 冯家顺

近年来,人民法院坚持严格保护、能动履职、统筹协调,以严格公正司法激发创新活力,优化法治化营商环境。最高人民法院18日公布的“鸟苏”诉“鸟苏”商标侵权及不正当竞争案,就是其中一起典型案例。

“鸟苏”啤酒,不少人耳熟能详。据介绍,新疆乌苏啤酒有限责任公司自2006年起注册“鸟苏”“WUSU”等多个商标。2020年,鸟苏啤酒(南京)有限公司使用“鸟苏”作为企业字号,市场上出现与“红

罐装鸟苏啤酒500ml”近似包装装潢的“鸟苏”啤酒。“鸟苏”一方认为上述行为构成侵权假冒,向江苏省南京市中级人民法院起诉维权。

南京中院一审判决被告构成商标侵权及不正当竞争,责令其停止侵权、赔偿损失及合理维权费用208万元、消除影响,鸟苏公司停止使用“鸟苏”字号。“鸟苏”一方上诉后,江苏高院2023年底判决驳回上诉,维持原判。

最高法指出,本案中,行为人将知名企

业有一定影响的商标、字号以及其他商业标识等恶意注册、攀附使用,造成混淆,判决对该恶意注册、攀附使用、混淆市场的侵权行为予以严厉打击,有效遏制了凭借他人长期辛勤经营积累的商业信誉和商品声誉而获取非法利益的寄生和掠夺行为,体现了严格保护的司法理念。

最高法同时指出,该案在审理和裁判过程中,人民法院对不同地域的经营主体一视同仁、平等保护,真正做到无主客场差别,增强了权利人对知识产权保护及投资经营的信心,对于推进加快建设全国统一大市场,确保各类经营主体规则公平、机会公平、权利公平,稳定经营主体预期,优化法治化营商环境具有重要意义。